

УДК 94(47):379.822

ББК 63.3(2)+77.562

300-летие царствования Дома Романовых: торжества в Барнауле и Бийске

T.B. Тишикина

Алтайский государственный университет (Барнаул, Россия)

The 300th Anniversary of Romanov House: Celebrations in Barnaul and Biysk

T.V. Tishkina

Altai State University (Barnaul, Russia)

Статья посвящена рассмотрению процесса организации и проведения торжественных мероприятий в 1913 г. по случаю 300-летия Дома Романовых на примере провинциальных городов Барнаула и Бийска. Празднование являлось одним из ключевых событий в предвоенной жизни Российской империи. Юбилейная дата позиционировалась как важное государственно-патриотическое событие. Подготовительные работы к предстоящему мероприятию заняли несколько лет. В провинциальных городах создавались специальные комиссии, в состав которых входили представители местной власти и общественности. Автор отмечает, что данные комиссии занимались не только составлением плана проведения праздничных торжеств 21 февраля 1913 г., но и вопросами увековечивания памяти о юбилейной дате в масштабах своего населенного пункта. Так, например, в Барнауле зданию городского училища было присвоено наименование «В память 300-летия Дома Романовых». Большую практику получило присвоение специальных стипендий в честь юбилейных событий ученикам местных учебных заведений. Успех торжеств был обусловлен использованием опыта проведения юбилея 100-летия Отечественной войны 1912 г., совместной деятельности представителей духовенства, различных ведомств и министерств. Празднование 300-летия Дома Романовых стало последним крупным торжественным мероприятием Российской империи.

Ключевые слова: 300-летие Дома Романовых, юбилей, праздничные торжества, презентация власти, Сибирь, Алтайский округ.

DOI: 10.14258/izvasu(2022)6-06

В 1913 г. в России отмечалось 300-летие царствования Дома Романовых. Спустя столетие это событие стало привлекать внимание исследователей,

The article is devoted to the process of managing and holding celebrations in 1913 on the occasion of the 300th anniversary of Romanov House on the example of the provincial cities of Barnaul and Biysk. The celebration was one of the key events in the pre-war life of the Russian Empire. The anniversary date was positioned as an important state-patriotic event. The preparatory work for the upcoming event took several years. Special commissions, which included representatives of local authorities and the public, were established in provincial towns. The author notes that these commissions were engaged not only in drawing up a plan for holding festive celebrations on February 21, 1913, but also in perpetuating the memory of the anniversary date on the scale of their locality. For example, in Barnaul, the building of the city school was given the name "In memory of the 300th anniversary of Romanov House". The assignment of special scholarships in honor of anniversary events to students of local educational institutions was widely practiced. The success of the celebrations was based on the experience of the centenary of the Patriotic War (1912) and the joint efforts of the clergy, various departments and ministries. The celebration of the 300th anniversary of Romanov House was the last major solemn event of the Russian Empire.

Key words: 300th anniversary of Romanov House, anniversary, festive celebrations, power representation, Siberia, Altai District.

обратившихся к изучению торжеств в Москве и провинции [1–3]. Краткая информация о праздновании юбилея в 1913 г. в Барнауле содержится в публика-

циях о торжествах, организованных в городе в начале ХХ в. [4–6]. Однако обобщающего исследования празднования 300-летия Дома Романовых в современной историографии не существует. Изучая причины устойчивости российской монархии, исследователь Р. Уортман рассмотрел ее как символическую систему, принимавшую различные формы при приспособлении к изменявшимся историческим условиям и отметил, что «...институт монархии обладал собственной политической культурой, в которой господствовал миф» [7, с. 19]. В начале ХХ в. мифология российской монархии идеализировала XVII в. и подчеркивала «национальный характер монарха». По замыслу организаторов, торжества 300-летия Дома Романовых должны были демонстрировать связь с достижениями царей, предшествующих Николаю II, и способствовать упрочению монархического строя в России.

Актуальность данной темы заключается в изучении роли юбилейных торжеств 1913 г. в презентации власти.

Цель работы — на основе архивных материалов реконструировать в хронологической последовательности организацию и проведение в Барнауле и Бийске в 1913 г. государственных праздничных торжеств.

В исследовании использовались историко-генетический метод, позволивший рассмотреть процесс подготовки и реализаций мероприятий по случаю 300-летия Дома Романовых; благодаря историко-системному методу удалось определить степень участия представителей местной общественности в проводимом празднике. Исследование также основано на принципах историзма и объективности.

Подготовка к торжествам началась несколькими годами ранее юбилея. Советом министров 9 апреля 1910 г. был утвержден межведомственный Комитет для рассмотрения и согласования предложений от частных лиц и различных организаций по разработке порядка празднования 300-летия Дома Романовых. В состав комитета вошли высокопоставленные представители министерств (Императорского двора и уделов, внутренних дел, финансов и др.) и ведомств (Духовного ведомства православного вероисповедания, государственного контроля и др.) под руководством гофмейстера А.Г. Булыгина [2, с. 29–30]. Циркуляр Министерства внутренних дел от 6 мая 1910 г., направленный губернаторам, предписывал оказывать содействие работе комитета [8, л. 1].

Членами комитета были разработаны предложения по проведению торжеств в столице и провинции, одобренные 17 февраля 1912 г. императором. Праздничным днем объявлялось 21 февраля 1913 г., к которому было приурочено обнародование мани-

феста о важности государственно-патриотического события.

В циркуляре от 5 марта 1912 г. комитет рекомендовал губернаторам включить в перечень праздничных мероприятий богослужения и произнесение проповедей в церквях, устройство крестных ходов, парадов войск, проведение торжественных актов и чтений в учебных заведениях [8, л. 14]. Проведение празднеств предполагалось на частные и общественные средства, без ассигнований из казны.

Бийский мещанский староста М.С. Гусев 16 июля 1912 г. известил томского губернатора, что в городе во время празднования планируется отслужить в Свято-Троицком соборе благодарственный молебен, приобрести икону Архистратига Михаила стоимостью 50 руб. и ежегодно 8 ноября проводить церковные службы о царствующем Доме Романовых [8, л. 35].

С осени 1912 г. предстоящее празднование регулярно обсуждалось на собраниях гласных городских дум в Барнауле и Бийске. На заседаниях гласных Барнаульской городской думы 23 ноября 1912 г. и 7 февраля 1913 г. рассматривалось предложение С.И. Зудилова о ходатайстве перед царским Кабинетом о безвозмездной передаче городу для расширения территории сквера в память 300-летия царствования Дома Романовых участков земли: выступающего на Демидовскую площадь; со стороны Петропавловской улицы и реки Барнаулки. Обсуждался и был утвержден проект учреждения 9 стипендий на общую сумму 600 руб. для достойнейших и беднейших учеников — жителей Барнаула. По 100 руб. было решено выделить для мужской гимназии; женской гимназии, реального училища и гимназии М.Ф. Будкевич. Для торговой школы, первого и второго городских четырехклассных училищ — по 50 руб. и для Александринского женского училища две стипендии по 25 руб. Кандидатуры стипендиатов, указанные членами педагогического или попечительского советов учреждений, согласовывались с городской управой. Предпочтение отдавалось учащимся старших классов. Денежные средства выдавались стипендиату за вычетом из указанной суммы платы за право обучения [9, л. 111].

Постановлением Бийской городской думы 14 декабря 1912 г. были учреждены по две стипендии в 40 руб. для учащихся мужской гимназии и в 50 руб. для учащихся Николаевской женской гимназии. Для воспитанников мужского и женского начальных училищ предоставлялось по пять стипендий в 5 руб. [10, л. 8].

8 января 1913 г. инспектор лесной стражи Ф.Н. Рассели сообщил временно исполняющему обязанности начальника Алтайского округа Л.Л. Маслову о желании своих коллег в честь 300-летия Дома Романовых «...соорудить серебряную лампаду

к св. Образу Спасителя, в помещении канцелярии инспекции лесной стражи» и предложил объединить патриотические побуждения чинов различных учреждений округа [11, с. 2].

В Алтайском округе для подготовки торжеств была создана комиссия из представителей различных учреждений, которую возглавил заведующий лесной частью Главного управления Алтайского округа Б.К. Эйсмондт. 15 января 1913 г. в помещении Управления Алтайского округа состоялось заседание, на котором присутствовали 20 человек: горный инженер В.А. Буштедт, старший казначай Алтайского отделения контроля А.Г. Басарев, врач амбулатории округа Л.Н. Агентов, протоиерей Дмитриевской церкви о. И.Е. Горетовский, заведующий лесоустройством М.Н. Львов, архитектор округа А.М. Циммерман и др. Они приняли решения предложить всем чиновникам и служащим округа принять участие в создании финансового капитала путем вычетов в течение 12 месяцев 3% из получаемого содержания. Для увековечивания юбилея предлагалось учредить стипендии или устроить в Барнауле часовню, храм-памятник либо другой объект, который бы служил «...украшением города» [11, л. 4–5].

Впоследствии Л.Л. Маслов сообщил в императорский Кабинет о принятом решении построить в Барнауле на пожертвования часовню в память 300-летия царствования Дома Романовых. В ответ его информировали, что от чиновников Министерства императорского двора, в состав которого входили служащие Алтайского округа, предполагалось подношение императору Николаю II бронзовой скульптуры патриарха Филарета — родоначальника Дома Романовых. Скульптура стоимостью 6 тыс. руб. была заказана академику В.А. Беклемишеву. Чтобы празднование «...не было сопряжено для служащих еще с какими-либо помимо сего расходами», управляющий Кабинетом генерал-майор Е.Н. Волков счел нежелательной идею постройки часовни на пожертвования чиновников Алтайского округа.

В начале февраля 1913 г. из канцелярии томского губернатора были направлены на места запросы о программах праздничных мероприятий, что ускорило процесс их разработок и утверждений. Программа, составленная на заседании в Бийской городской управе 4 февраля 1913 г., включала службы во всех приходских церквях и в Троицком кафедральном соборе, крестный ход, парад местной воинской команды и учащихся учебных заведений, с 14 до 22 часов в помещении электро-театра «Фоторама» бесплатное чтение «...брошюр о празднуемом событии, сопровождаемое световыми картинами», с 18 часов выступление музыкантов на Мальцевской площади, в 20 часов — фейерверк [8, л. 109–111].

В Барнауле планировались молебны в соборе и на площади у церкви Св. Николая Чудотворца,

крестный ход, парад воинских частей, народные гуляния, с 14 до 16 часов для учащихся бесплатные увеселения в Народном доме и в цирке, с 17 до 22 часов показ картин в синематографе, фейерверк. Указанные программы были направлены губернатору для утверждения.

Уделялось внимание участию в праздничных мероприятиях учащихся, чтобы оставить у подрастающего поколения «...сильное и светлое воспоминание...», им предписывалось присутствовать на богослужениях 20 и 21 февраля 1913 г., в учебных заведениях рекомендовалось устраивать беседы и чтения «исторического характера», выдачу похвальных листов за успехи в учебе и поведении [12, л. 2].

В газете «Жизнь Алтая» 17 февраля 1913 г. появилось обращение Барнаульской городской управы к домовладельцам, им предлагалось украсить дома флагами, а вечером иллюминировать их. Жители Бийска также призывались к подобным действиям.

В Барнауле в храме Димитрия Ростовского 20 февраля 1913 г. в 14 часов состоялась панихида по «...в Бозе почившим Императорам всероссийским» [4, с. 16]. Утром 21 февраля с 8 часов в том же храме свершились литургия и молебен о здравии императора и членов августейшей семьи. В 9 часов прошло торжественное богослужение в еврейском молитвенном доме. Молебен состоялся и в помещении Управления Алтайского округа. В 11 часов горожане в сопровождении членов Хорового общества и оркестра Пожарного общества направились крестным ходом от Петропавловского собора к церкви Св. Николая Чудотворца.

На Полковой площади у церкви были предназначены места для военных, учащихся, духовенства, представителей различных учреждений. При участии членов Хорового общества состоялся молебен, после которого были произнесены здравица императору и пожелания долголетия, трижды исполнялся государственный гимн. Затем состоялся парад Барнаульского войскового гарнизона.

Вниманию учащихся, педагогов, членов попечительского и родительского комитетов, собравшихся в зале Барнаульской женской гимназии, были представлены речь председателя педагогического совета об опере М. Глинки «Жизнь за царя», стихотворения, выбранные в соответствии с темой праздника преподавателем русской литературы Н.Ф. Шубкиным. Торжественный акт в гимназии закончился раздачей гимнристкам книг [6, с. 16].

В Бийской мужской и Николаевской женской гимназиях был устроен праздничный акт в трех отделениях. Выступили хор учеников и учениц, оркестр под управлением С.А. Файбушевича, произнесены речи «Смутное время и его причины» и «Россия под скипетром Дома Романовых», гимназисты читали стихотворения, учащиеся 4–8

классов представили «живые картины». В постановке пьесы П. Соловьевой «Свадьба солнца и весны» были задействованы 43 учащихся 1–3 классов. В завершении праздничного акта последовали танцы [13, л. 4–6].

В Барнауле с 14 до 17 часов в Народном доме для учащихся было подготовлено «литературное утро», в 13 часов и 14 часов 30 мин предлагались бесплатные представление в цирке. На Демидовской площади для молодежи действовал каток. С 15 до 17 часов длилось народное гуляние, сопровождаемое выступлениями пожарного оркестра и песенников. В 19 часов народное гуляние возобновилось и продолжалось при участии военного оркестра до 22 часов. На открытой сцене демонстрировались картины синематографа. В 19 часов был организован «грандиозный фейерверк» [14, с. 4].

Вечером горожан пригласили на большое представление в помещении цирка, расположенном на площади между улицами Томской, Кузнецкой и Конюшенным переулком. С 20 часов 30 мин. труппа антрепренера Ф.Я. Изако представляла в трех отделениях особую программу, в которую вошли лучшие цирковые номера. В электротеатре «Новый мир» демонстрировалась картина «Трехсотлетие царствующего Дома Романовых. 1613–1913. Исторические картины» режиссеров А. Уральского и Н. Ларина, снятая предприятием Торговый дом «А. Талдыкин, А. Дранков и Ко». Исполнителями ролей в игровых сценах стали известные артисты Императорских театров — М. Чехов, Н. Васильев, Л. Сычева и др. Картина была приобретена кинематографической конторой братьев Пате и выпущена в прокат в количестве 107 экземпляров. К настоящему времени архивный вариант кинокартины восстановлен в 1072 м, состоит из трех частей, включает документальные кадры коронации Николая II [15, с. 152]. В театре «Иллюзион» Е.И. Лебзиной предлагалась праздничная программа из пяти кинолент. До 24 февраля 1913 г. учащимся начальных школ разрешалось в назначенное время бесплатно посещать синематограф.

Под руководством Комитета для устройства празднования 300-летия Дома Романовых был подготовлен ряд изданий. Брошюры «История России под скипетром Романовых», «Царственный Дом Романовых» предназначались для бесплатного распространения в приходах, войсках, школьных библиотеках, приютах и т.д. На имя начальника Алтайского округа было направлено более тысячи экземпляров для раздачи служащим. По несколько брошюр было передано в чертежную, лесопильный завод, типографию и т.д. Значительная часть поступила в лесничества Алтайского округа (Бийское — 14 экз., Сузунское — 30 экз., Павловское — 32 экз. и т.д.) для раздачи младшим чинам. 100 экземпля-

ров брошюры «Царственный Дом Романовых» передали Бийскому уездному тюремному отделению для раздачи арестантам. Несколько сотен экземпляров получил инспектор народных училищ 4-го района Томской губернии для вручения учащимся городских приходских училищ. В день праздника во всех церквях Бийска брошюры предлагали участникам литургии.

От имени населения Томской губернии губернатор П.К. Гран 21 февраля 1913 г. направил императору поздравительную телеграмму. В ответ была получена телеграмма за подпись Николая II: «Искренне благодарю Вас, членов администрации и население Томской губернии за молитвы и выражения мне желаний» [16, с. 60]. Впоследствии Бийский уездный исправник препроводил 100 экземпляров телеграфного ответа полицейскому надзорителю Бийска для раздачи горожанам. По повелению Николая II министр Императорского Двора граф В.Б. Фредерикс поблагодарил служащих Алтайского округа и землеустройства за «выраженные чувства».

Императорский Указ Сенату от 21 февраля 1913 г. содержал статьи о сложении недоимок по некоторым податям и сборам с крестьян из бывших горнозаводских людей Алтайского округа; отменял судебные взыскания, вынесенные до 18 февраля лицам, виновным в незаконных лесных вырубках; освобождал граждан и учреждения от задолженности по оплате за лечение и содержание больных в медицинских заведениях ведомства Кабинета [17, л. 5, 10, 11]. Барнаульская городская дума приняла решение о сложении с беднейших горожан многолетних задолженностей на общую сумму 10 тыс. руб. по оплатам за лечение в городских больницах [5, с. 183]. Бийская городская дума сложила со счетов города числящуюся за жителями Заречной части недоимку арендной платы в сумме 13273 руб. 83 коп.

В июле 1913 г. начальник Алтайского округа был уведомлен об императорском соизволении передачи Алтайскому подотделу Западно-Сибирского отдела Императорского Русского географического общества двухэтажного здания бывшей лаборатории, расположенного по Петропавловской улице, и окружающего строение участка земли в 360 кв. саженей. На ремонт здания предписывалось предоставить 5 тыс. руб. из непредвиденных расходов сметы Алтайского округа. Объект получал наименование «Музей и библиотека, учрежденные в 1913 году в ознаменование трехсотлетия царствования Дома Романовых» [18, л. 2]. 10 июня 1914 г. был составлен акт передачи земельного участка со зданием, который заверили своими подписями заведующий чертежной Алтайского округа И.Д. Сегедей и член совета Алтайского подотдела Западно-Сибирского отдела

Императорского Русского географического общества И.И. Тыжнов. Музей был открыт для публики летом 1918 г.

Жители Барнаула и Бийска участвовали в сбое добровольных пожертвований на сооружение в Санкт-Петербурге храма, который позиционировался «всенощердным памятником» в честь 300-летия Дома Романовых. На средства купца И. Спрыхина под наблюдением А.М. Циммермана при Знаменской церкви Барнаула осуществлялось строительство каменной часовни, освещенной в память 300-летия царствования Дома Романовых [4, с. 17]. Было собрано 117 руб. пожертвований на устройство киота, который выполнил крестьянин с. Черемного П.И. Видусов. При советской власти часовня была разрушена.

Таким образом, 300-летие царствования Дома Романовых являлось важным праздником, которому придавалось большое государственное значение, так как воплощалась идея национального мифа о союзе между народом и царем, подчеркивалась власть Николая II как потомка Михаила Романова, избранного в 1613 г. на царство Земским собором. Действовавший с апреля 1910 г. в Санкт-Петербурге Комитет для устройства празднования рекомендовал включать в перечень мероприятий в провинциальных городах богослужения в церквях с произнесением проповедей, крестный ход, военный парад, символизировавший мощь государства и величие императора-военачальника. Помимо торжественной, предполагалась и культурно-развлекательная часть праздника. Особое внимание уделялось участию молодежи. Для учащихся рекомендовалось устройство в учебных заведениях чтений и праздничных актов. В Алтайском округе для подготовки торжеств была создана комиссия из представителей

различных учреждений. Значительна роль в организации праздника членов городских дум Барнаула и Бийска. Празднества осуществлялись на общественные средства, на устройство народного гуляния в Барнауле 200 руб. предоставили Купеческое и Мещанское общества, еще 250 руб. были выделены из статьи непредвиденных расходов годовой сметы Алтайского округа. Успех торжеств был обусловлен использованием опыта проведения юбилея 100-летия Отечественной войны (1912 г.), совместной деятельности представителей духовенства, различных ведомств и министерств. Томскому губернатору предписывалось вечером 21 февраля 1913 г. телеграфировать в столицу о том, насколько благополучно прошел праздничный день. В Барнауле и Бийске несколько объектов получили наименование в честь юбилейного события.

При подготовке и проведении общероссийского мероприятия в указанных городах представители местных органов власти следовали рекомендациям Комитета для устройства празднования, исполняли предписания томского губернатора. По распоряжению начальника Алтайского округа, служащие и чиновники округа, проживавшие в Барнауле, были обязаны присутствовать на богослужениях и в парадной форме явиться на Полковую площадь у храма Св. Николая Чудотворца. Празднование ограничилось одним днем. Известно, что в Красноярске 22 февраля 1913 г. состоялись освещение часовни, построенной в память юбилейного события, танцевальный вечер, концерт в доме Токовинина [19, с. 100]. Препятствиями для реализации более широкой программы празднеств в Барнауле и Бийске являлись недостаток материальных средств и ограниченное число лиц, способных руководитьустройством мероприятий для горожан.

Библиографический список

1. Сазиков А.В. Оформление Москвы в дни празднования 300-летия Дома Романовых // Вестник славянских культур. 2018. Т. 49.
2. Лиманова С.А. Материалы Комитета для устройства празднования 300-летия Дома Романовых в РГИА // Археографический ежегодник. 2019. Т. 1, №1.
3. Мальцева Л. 300-летие Дома Романовых, торжества в Костромской губернии // Родина. 2013. №6.
4. Шилин С.А. Общественные праздники в Барнауле (конец XIX — начало XX в.). Барнаул, 2008.
5. Скубневский В.А., Шилин С.А. Праздники в Барнауле в конце XIX — начале XX в. // Известия Алтайского государственного университета 2008. №4–5.
6. Гончаров Ю.М., Богданов Е.Д. Праздники и торжественные вечера в повседневной жизни гимназий и прогимназий Томской губернии во второй половине XIX — начале XX в. // Известия Алтайского государственного университета. 2021. №3.
7. Йортман Р.С. Сценарии власти: Миры и церемонии русской монархии : в 2 т. Т. 2: От Александра II до отречения Николая II. М., 2004. URL: djvu.online/file/nTPWLM6PG57un.
8. Государственный архив Томской области (ГАТО). Ф. 3. Оп. 2. Д. 6621.
9. Государственный архив Алтайского края (ГААК). Ф. 51. Оп. 1. Д. 12.

10. ГАТО. Ф. 3. Оп. 4. Д. 2852.
11. ГААК. Ф. 4. Оп. 1. Д. 443.
12. ГААК. Ф. 174. Оп. 1. Д. 675.
13. ГААК. Ф. 179. Оп. 1. Д. 15.
14. Празднование трехсотлетия Дома Романовых // Жизнь Алтая. 1913. №43 (21 февр.).
15. Дадыгина Т.В. Из опыта работы по источниковедческому анализу и восстановлению первоначального монтажа игровых фильмов А.А. Ханжонкова и А.О. Дранкова, снятых к празднованию 300-летия Дома Романовых в 1913 г. // Вестник архивиста. 2013. №3.
16. ГААК. Ф. 67. Д. 588.
17. ГААК. Ф. 4. Оп. 1. Д. 4382.
18. ГААК. Ф. 4. Оп. 1. Д. 3517.
19. Перепич Н.В. Празднование трехсотлетнего юбилея царствования дома Романовых в Красноярске по страницам газеты «Енисейская мысль» // От Енисейской губернии к Енисейской Сибири: два века, одна история : материалы VIII Сибирского исторического форума (Красноярск, 21–23 сентября 2021 г.). URL: <https://енисейскаягуберния.рф/wp-content/uploads/2022/02/2021.pdf>.